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書面質詢
宋碧琪議員

就全面優化獨居長者措施提出書面質詢

特區政府為落實“家庭照顧，原居養老”的目標，過去至今，已推出一系
列的上門照顧服務，如護老者支援服務、家居照顧及支援服務等服務形
式，以全面照顧居家及獨居長者的身心健康等，促進長者能夠在家中得
到合理的照顧。以實現居家安老，構建養老服務多元化體系。
自政府推出上門陪護服務，經評估符合資格的有需要照顧者提供短期支
援，已有不少有需要照顧者申請，以得到陪護服務。然而，本澳人口老
齡化持續，老齡化指數不斷上升。據有關資料顯示，本澳六十五歲以上
人口有近八萬九千人。而據2016年中期人口統計資料參考已有近七千名
獨居長者，隨著老齡化指數上升，數量只會有增無減。不少獨居長者由
於長期無人照料，極易發生意外。同時，本澳目前未能提供適宜的原居
養老環境，不少獨居長者居住條件較差，難以應付生活需求。加上疫情
因素影響，近年發生多起獨居長者在家發生意外而不被發現的事件，可
見亟需對獨居長者更多的陪伴及關愛，以減少意外發生。隨著老齡化社
會來到，政府應創設更多安老護老措施，減少社會及家居環境產生的障
礙，以完善長者養老安老條件，以更好完成“家庭照顧，原居養老”的願
景。
為此，本人提出以下質詢：

除特區政府推出的上門陪護服務措施，還有不少社服團體推出上門服1.
務及互聯網養老服務，以更好照顧獨居長者，及時送上關懷及呵護。
然而，由於本澳加快進入老齡化社會，亟需整體性、互聯互通的上門
安老網絡體系，以更好應對突發情況，減少意外的發生。請問特區政
府未來如何加強社區支援，例如增加與社服機構簽訂合作協議，更好
為長者提供上門服務，系統性對獨居老人進行適當、及時地支援？
“原居安老”目標的實現，需要為獨居長者建立友好環境，同時，還需2.
建設無障礙的生活基礎條件。由於本澳樓宇老舊，難以為生活不便、
長期病患的獨居長者提供便利的居住環境。內地不少城市為提升長者
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居家生活品質，已推出家庭“適老化”改造目標，對長者提供入戶評估
工作，並因應長者生活習慣而提出適當改造方案，令家居條件更適宜
居住。現時特區政府已有資助長者在家居增添無障礙的設施，未來，
亦會在長者公寓安裝適老化智能裝置。然而長者公寓名額有限，仍有
不少獨居長者會居住在唐楼等旧式住宅內，生活依然不便。當局會否
在已有措施的基礎上，在獨居長者原居地推出“適老化”改造目標，增
加電子化養老等設施，以打造智慧養老模式？
特區政府早前表示，在內地養老的本澳長者，在符合相關規範的前提3.
下，已可繼續領取相應的長者福利，以作內地家居或院舍養老之用。
同時，當局還設立“粵港澳大灣區社會福利及長者服務資訊平台”
及“大灣區五市服務資訊”，以方便居民了解更多灣區養老資訊，更好
鼓勵長者融入大灣區。同時，《CEPA》在補充協議提到，已允許本
澳社服機構進入內地舉辦養老機構等社會服務，可見跨區養老會成為
未來趨勢。然而，跨區養老方面仍缺乏相應的措施及指引，不少機構
難以融入灣區，導致跨區養老推進緩慢。政府在這方面有何政策方針，
以指引機構跟上跨區服務的需求，以促進跨境養老有進一步推進？
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